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comunicato n° 61
Carpi, 11 maggio 2010
 Comunicato stampa
Verso la 46ª Settimana Sociale dei Cattolici Italiani

Il 18 maggio in Seminario un incontro 

per le persone impegnate in campo politico e sociale
In vista della prossima Settimana Sociale dei Cattolici Italiani, che si terrà a Reggio Calabria nel mese di ottobre, la Diocesi di Carpi, così come ogni realtà ecclesiale italiana, è stata chiamata a riflettere sulle tematiche sociali che stanno investendo il nostro Paese e al contestuale ruolo dei cattolici nella società. In particolare, il tema della settimana sociale sarà Un’agenda di speranza per l’Italia, con l’idea di fare emergere non solo i principi etici che guidano i cristiani, ma anche le priorità da affrontare a livello politico, economico, sociale.

“Nell’ambito di questo percorso di preparazione alla Settimana sociale – osserva Nicola Marino, direttore dell’ufficio per la Pastorale sociale e del lavoro - ci sembra opportuno avviare un confronto innanzitutto con coloro che stanno portando avanti un impegno diretto in ambito politico e sociale. Per questo motivo abbiamo deciso di organizzare un incontro di presentazione del Documento Preparatorio per la settimana sociale, il testo-guida elaborato dal comitato organizzatore, che riassume quanto emerso finora dal dibattito nei diversi mondi ecclesiali, e traccia un primo elenco di punti prioritari, su cui si concentreranno i lavori alla Settimana Sociale”.

I documento è stato presentato a livello nazionale il 10 maggio e successivamente diffuso a ogni diocesi, quale base per ulteriori riflessioni.

Quindi, per riflettere sulle tematiche sociali e sul ruolo dei cattolici, Marino ha organizzato un incontro che si tiene martedì 18 maggio alle ore 18.30 presso l’Aula Magna del Seminario, in corso Fanti a Carpi.

Per presentare il documento e il percorso nazionale, sarà presente Edo Patriarca, segretario del Comitato Organizzatore della Settimana Sociale, impegnato in prima persona, a livello nazionale, nell’organizzazione di questo fondamentale appuntamento del laicato cattolico italiano.

Info: 348/0161242; meryeghio@virgilio.it 
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