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Festeggiata ieri, martedì 8 giugno, a Quartirolo suor Elisabetta Calzolari, missionaria della Diocesi in Madagascar

40 anni tra i poveri del mondo

Si è svolta ieri con successo la serata organizzata dal Centro Missionario di Carpi in collaborazione con la parrocchia di Quartirolo per festeggiare i 40 anni di costruzione della prima missione in Madagascar di suor Elisabetta Calzolari, della congregazione Suore Francescane di Palagano. 

150 i partecipanti, molto suggestiva la celebrazione della Messa nella nuova aula liturgica, alla presenza di sei sacerdoti e accompagnata dai canti della corale Pueri Cantorum. Dopo la benedizione finale del vescovo Elio Tinti, il momento conviviale, a cui hanno partecipato anche l’assessore all’istruzione Cleofe Filippi, per il Comune di Carpi, l’ingegner Salvatore Vera in rappresentanza dei Lions del distretto 108 dell’Emilia Romagna (tra cui Carpi e Mirandola) e tanti che hanno voluto conoscere di persona suor Elisabetta e tutto il bellissimo lavoro da lei svolto in tutti questi anni in Madagascar.

Nel corso della serata Salvatore Vera ha fatto una presentazione del progetto da lui studiato e realizzato, con l’aiuto dei Lions del distretto 108, per la costruzione di un acquedotto lungo 31 km nella missione di Ambohimandroso, che rifornisce di acqua circa 30-40mila persone. “Si tratta di un lavoro che permette anche di prevenire tante malattie e mortalità infantili. Se pensiamo - spiega la segretaria del Centro missionario Magda Gilioli - che l’acqua non pulita è causa di grande mortalità nei bambini perché causa di infezioni intestinali, capiamo il valore di questa opera, che tra l’altro è già predisposta per un futuro ampliamento”. 

La proiezione di un filmato sulla realtà in cui la religiosa vive e lavora e la sua testimonianza hanno riempito la festa di gioia e gratitudine per tutto quello che è stato possibile, insieme, realizzare. 
Il taglio di una bellissima torta lunga un metro e mezzo è stato il momento conclusivo in cui tutti si sono stretti intorno a suor Elisabetta per stringerle la mano, per brindare e gioire con lei del bellissimo spirito missionario che la ha animata in tutti questi anni e che lei ama definire così: “il nostro carisma non è altro che vivere in povertà, preghiera e gioia francescana, a servizio dei fratelli, soprattutto i più poveri e indifesi”. Con questa semplicità, dopo quaranta anni, questa piccola donna ha fondato sei missioni, di cui quattro per la formazione scolastica di bimbi dalla scuola materna fino al liceo, con una presenza che va dai 260 ai 450, fino a 1100 iscritti.

Nella foto via e-mail: da sinistra don Giancarlo (parroco di Cavezzo), suor Luisa Vecchi (madre Generale), don Fabio Barbieri, direttore Centro missionario diocesano, suor Elisabetta Calzolari, Maria Cleofe Filippi, assessore Istruzione Comune di Carpi, Salvatore Vera, Lions distretto 108.

 

Suor Elisabetta Calzolari
Suor Elisabetta Calzolari, originaria di Cavezzo, appartiene alla congregazione delle Suore Francescane dell’Immacolata di Palagano. Dal 1969 opera in Madagascar dove ha fondato varie missioni a servizio dei più poveri, puntando in particolare sull’istruzione, sulla formazione professionale e sulla promozione della donna. Tra i vari progetti in corso, si segnala la costruzione di una nuova chiesa nella località di Ampahimanga per accogliere i numerosi fedeli della zona. In questi giorni suor Elisabetta si trova in Italia per un periodo di riposo. A Carpi ha già incontrato gli studenti dell’istituto Vallauri e del liceo Fanti. 
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