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 Comunicato stampa
Il messaggio del Vescovo per l’estate
Tempo di Luce

“Per un vero viaggio di scoperta non occorrono posti nuovi, ma occhi nuovi”, una frase di Marcel Proust che si addice a ogni periodo dell’anno, ma soprattutto in estate, un tempo di vacanze, di riposo, di viaggi. Le diverse generazioni intendono in modo differente questa stagione caratterizzata dalla luce: si fa giorno presto e sera tardi, dunque ci sono tante ore di luce che accompagnano i nostri pensieri, i nostri gesti. Il mio augurio è che sia la Luce vera, Cristo Gesù, a illuminare i cuori e le menti di ciascuno.

Vedo l’estate come un tempo per verificare la trasparenza, la luminosità del nostro cuore e ciò con cui l’abbiamo nutrito: sta prendendo una forma evangelica? A cosa è attaccato, di cosa si nutre e di cosa si preoccupa? Aggiungo, quanto siete soddisfatti di quello che fate? Di quello che siete?
L’estate è il momento giusto per rallentare, per soffermarsi con serietà e onestà su noi stessi, per capire fino in fondo se i nostri desideri incarnano solo schemi - successo, denaro, prestigio - o invece sogni - valori come amore, amicizia, libertà, compassione - che ci avvicinano al Vangelo.

L’estate è il momento migliore per approfittare della natura che ci circonda: immergiamoci in essa dovunque siamo, al mare, sui monti, in collina; se viaggiamo godiamo della bellezza delle città d’arte, assaporiamo nuovi cibi, odoriamo profumi sconosciuti, conosciamo culture differenti. Con più tempo disponibile, l’arte dell’incontro è alla nostra portata.
Se, per necessità – fisica, economica, familiare – o per scelta di sobrietà non raggiungiamo un ‘altrove’, ricordiamo che l’incanto è negli occhi di chi guarda. Carissimi fratelli e sorelle, orientate le vacanze al bello, al bene, saranno vacanze ricche di significato.

Se siete credenti, orientate la vostra bussola al Signore, se non lo siete ma vi riconoscete nell’essere uomini e donne di buona volontà, orientatela allora sulla vostra anima.

Nella mia lunga esperienza di vita, posso assicurare di non avere mai visto felice un uomo solo, egoista. La felicità è uno stato che può esistere solo quando si è in armonia con gli altri.
Carissimi, approfittate di questo periodo per ritagliarvi dei momenti personali di silenzio, ascolto della Parola di Dio, lettura spirituale; cercate l’occasione, se siete in vacanza, di fare visita alle comunità monastiche presenti e, se rimanete in città, di incontrare le sorelle Clarisse e Cappuccine che pregano incessantemente per ogni persona, per la Chiesa, per il mondo. Ci aiuteranno a guardare alla Luce, quella Luce che saprà illuminare i chiaroscuri dell’intero anno.

Carissimi fratelli e sorelle, approfittate di questo periodo per irrobustire il cuore e la sua capacità d’amare. È l’amore la vera luce di ogni esistenza. E ricordate, carissimi, di godere - e non sprecare vivendo nel disimpegno e nel “dolce far niente” - delle maggiori libertà che questo periodo di riposo porta con sé: è la libertà a fare della vita il luogo del possibile. 
Buona estate a tutti.

+ Elio Tinti, Vescovo
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