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comunicato n° 125
Carpi, 7 novembre 2011
 Comunicato stampa
Tornano i Martedì di Sant’Ignazio
Martedì 8 novembre alle ore 21 il vescovo Franco Giulio Brambilla

Buona vita a tutti

Martedì 8 novembre primo appuntamento con il ciclo autunnale dei Martedì di S.Ignazio, dove si parlerà di “Come educare alla vita buona del Vangelo” con il vescovo Franco Giulio Brambilla, ausiliare di Milano, Preside della Facoltà teologica dell’Italia settentrionale e docente di antropologia teologica. 

Il tema scelto per gli incontri è in riferimento a quanto proposto dalla Chiesa italiana per il decennio 2010-2020 negli Orientamenti pastorali dove si vogliono “offrire alcune linee di fondo per una crescita concorde delle Chiese in Italia nell’arte delicata e sublime dell’educazione”. 

Nel secondo incontro previsto per lunedì 14 novembre sarà l’arcivescovo di Modena-Nonantola Antonio Lanfranchi ad affrontare il collegamento tra educazione e comunicazione rispondendo ad una domanda provocatoria “Chi ben comunica evangelizza meglio?”. Una questione sempre aperta che si accompagna al costante impegno per qualificare la comunicazione ecclesiale a livello diocesano nell'era digitale.
Concluderà la rassegna dei Martedì di Sant’Ignazio monsignor Nicola Eterovic, segretario generale del Sinodo dei Vescovi, che martedì 29 novembre, affronterà un tema di rilevante attualità a livello ecclesiale come la “nuova evangelizzazione” in preparazione al Sinodo dei Vescovi 2012. 

I Martedì di Sant’Ignazio sono organizzati dalla Diocesi di Carpi attraverso il Segretariato per il Progetto Culturale nel quale confluiscono diversi uffici pastorali e associazioni culturali cattoliche.
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