Diocesi di Carpi
comunicato n° 27
                                                    			Carpi, 25 marzo 2017



Comunicato stampa


La ricostruzione nella Diocesi di Carpi


Sui 103 beni danneggiati questo, in sintesi, è lo stato attuale:

· 17 edifici riaperti (Canonica di San Martino Spino, Canonica di San Possidonio, Asilo di Mortizzuolo, Sala Emmaus a Novi, Scuola Sacro Cuore a Carpi, Scuola Don Adani a Mirandola, Scuola Collodi a San Martino Spino, Scuola Mamma Nina a Fossoli, Scuola Muratori a Concordia, Chiesa di Vallalta, Chiesa di San Bernardino da Siena a Carpi, Chiesa di Sant’Antonio in Mercadello, Chiesa di Rolo, Chiesa di Sant’Agata Cibeno, Chiesa di Santa Croce, Chiesa di Limidi di Soliera, Chiesa della Sagra) 

· [bookmark: _GoBack]18 cantieri in corso (Palazzo Vescovile, Asilo Resti Ferrari a Rolo, Teatro parrocchiale di Cividale, Oratorio parrocchiale di Fossa, Servizi pastorali a Sant’Antonio in Mercadello, Monastero delle Clarisse a Carpi, Chiesa del Santissimo Crocifisso a Carpi, Santuario e canonica del Santuario della Madonna dei Ponticelli a San Marino di Carpi, Oratorio delle Abbriane a Concordia, Chiesa di Panzano, Chiesa di Santa Giustina Vigona, Oratorio San Gaetano a Novi, Oratorio Santissima Trinità a Novi, Casa del sagrestano a Quarantoli, Chiesa madre di Quartirolo, Oratorio del Santissimo Sacramento a Mirandola)

· 3 progetti approvati in attesa della gara (Museo in Sant’Ignazio di Loyola, Canonica di San Giacomo Roncole, Oratorio della Madonna dello Spino di Concordia)

· 20 progetti consegnati in attesa di approvazione (Salone a Santa Giustina Vigona, Casa del sagrestano a Mortizzuolo, Canonica di Limidi, Teatro parrocchiale di Mortizzuolo, Canonica di Concordia, Chiesa di Cividale, Chiesa di Santa Caterina di Concordia, Chiesa di San Giacomo Roncole, Chiesa di San Martino Spino, Chiesa di Tramuschio, Canonica di Tramuschio, Chiesa di Cortile, Duomo di Mirandola, Oratorio di Concordia, Chiesa di San Martino Carano, Chiesa di San Marino, Seminario Vescovile, Chiesa di Quarantoli, Chiesa di San Martino Secchia, Chiesa del Corpus Domini)

· 12 progetti in attesa delle integrazioni da parte dei progettisti (Chiesa e canonica di Budrione, Chiesa di Gavello, Canonica di Mortizzuolo, Canonica di Cortile, Chiesa nuova di Fossoli, Chiesa di Fossa, Campanile di Fossa, Oratorio Madonna della Porta a Mirandola, Chiesa di Migliarina, Salone di San Giovanni di Concordia, Canonica di Novi)

· 12 progetti ancora da consegnare (Casa del sagrestano di Migliarina, Casa del sagrestano a San Giovanni di Concordia, Chiesa di San Francesco di Carpi, Campanile di Concordia, Campanile di Rovereto, Campanile di Novi, Canonica di Quarantoli, Oratorio di Villa Personali, Villa Varini, Teatro Varini, Asilo di Gargallo, Asilo in via Luosi di Mirandola)

· 20 edifici in attesa del finanziamento (Chiesa di San Possidonio, Chiesa di San Paolo di Concordia, Chiesa di Mortizzuolo, Chiesa di Novi, Chiesa di Rovereto, Chiesa vecchia di Fossoli, Chiesa e canonica di San Giovanni di Concordia, Chiesa di Gargallo, Monastero delle Cappuccine a Carpi, Cinema Astoria a Mirandola, Oratorio parrocchiale di Mirandola, Opere parrocchiali a Budrione, Salone a San Giacomo Roncole, Salone a Vallalta, Oratorio San Giovanni a San Giacomo Roncole, Casa del campanaro a San Martino Spino, Sala polivalente di Gavello, Scuola di San Possidonio)

· 14 nuovi edifici realizzati (Chiesa e Canonica di Concordia, Chiesa di Novi, Chiesa di Rovereto, Sale della comunità di San Possidonio, Budrione, Fossa, San Giacomo Roncole, Mirandola centro, Mortizzuolo, Quarantoli; edifici temporanei a Fossoli, Limidi, Mortizzuolo).


Infine ricordiamo anche i 3 nuovi progetti extra sisma: la cittadella della carità a Carpi (nuovi uffici Caritas, Consultorio diocesano, social housing), nuova Chiesa a Cibeno, Salone polivalente a San Martino Carano.
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