Diocesi di Carpi
comunicato n° 33
                                                    			Carpi, 31 marzo 2017



Comunicato stampa



Visita pastorale di Papa Francesco
Domenica 2 aprile a Mirandola


Nota della Commissione istituita per la visita del Pontefice

Queste le indicazioni relative alla visita di Papa Francesco a Mirandola, prevista per domenica 2 aprile, rese note dalla Commissione istituita per l’occasione.

Orario del trasferimento
Il Santo Padre lascerà Carpi alle ore 16 per proseguire la visita pastorale nel territorio di Mirandola.
Passando per San Giacomo Roncole (frazione di Mirandola) arriverà nel centro storico di Mirandola per la visita al Duomo, ancora inagibile. Sulla piazza del Duomo (piazza della Conciliazione) pronuncerà il suo discorso e incontrerà le autorità e i fedeli presenti. A seguire, si trasferirà a San Giacomo Roncole in “papamobile”: durante il tragitto saluterà i fedeli presenti presso lo stabilimento Baxter (vedi sotto) passando all’interno del parcheggio dell’azienda allestito per l’occasione. Si sposterà quindi presso la chiesa di San Giacomo Roncole dove renderà omaggio alla stele che ricorda le vittime del sisma del 2012.

Dove si potrà assistere agli eventi
· Piazzale dell’azienda Baxter (ex Gambro, via Modenese 66, angolo strada Statale Sud) dove verrà installato un maxischermo
· Spazi antistanti il Duomo
· Lungo il tragitto (strada Statale Sud) che collega il sito dell’azienda Baxter e il centro storico della città

Non sono previsti posti assegnati e/o seduti.

Accessi
Gli accessi per la piazza del Duomo saranno collocati alle estremità di via Giovanni Pico, dove saranno posizionati metal detector. Sarà possibile accedere dalle ore 14.

Parcheggi
Si consiglia di parcheggiare presso il campo di calcio della frazione di Camurana di Medolla, il piazzale del campo di calcio di Medolla, il piazzale delle piscine di Mirandola e il Centro commerciale Famila di Mirandola, raggiungendo poi le zone d’interesse a piedi o in bicicletta.

Postazioni per la stampa
[bookmark: _GoBack]E’ previsto un punto stampa presso il palazzo delle ex Poste (in piazza del Duomo), reso agibile per l’occasione.
Non è previsto, visto lo spazio limitato, alcun punto stampa strutturato a San Giacomo Roncole.

Divieti di sosta
Divieto di sosta con rimozione dalle ore 20 del 01/04/2017 alle ore 19 del 02/04/2017 nelle seguenti vie e piazze: Circonvallazione Sud, Luosi, Don Minzoni, Roma, Cavour, Conciliazione (Duomo), Goito, Pico, Greco.
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