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UFFICIO DIOCESANO PELLEGRINAGGI

Corso M. Fanti n. 13 – 41012 Carpi (Mo) – Tel. e fax 059-652552 - uff.pellegrinaggi@tiscali.it

In occasione dei 90 anni delle apparizioni

11-15 AGOSTO 2007
FATIMA

Accompagnano CAZZUOLI DON CALLISTO e MALAGOLI DON RINO
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PROGRAMMA:

11 agosto: Italia – Fatima. 
Partenza da Mirandola (Hotel Pico) e da Carpi (P.le autocorriere) per l’aeroporto di Milano Malpensa. Partenza per Lisbona. All’arrivo incontro con la guida e proseguimento per Fatima in pullman. Sistemazione in albergo. Visita della cappellina delle apparizioni. Cena e pernottamento

12 agosto: Fatima. 
Mattinata dedicata alle celebrazioni religiose, alla via crucis ed alla vista dei tre pastorelli e dove apparve l’angelo. Pomeriggio dedicato ad attività individuali al Santuario ed alla visita dell’esposizione “Fatima luce e pace” che raccoglie migliaia di oggetti preziosi ed ex voto, tra cui la corona della Madonna con incastonato il proiettile che colpì papa Giovanni Paolo II durante l’attentato del 13 maggio 1981 in piazza S. Pietro.

13 agosto: Fatima-

Partecipazione alla S. Messa internazionale. Nel pomeriggio escursione per la visita dei monasteri di Batalha e di Alcobaca, sosta a Nazarè’, tipico villaggio di pescatori sull’oceano Atlantico.

14 agosto: Fatima – Lisbona. 

Dopo colazione partenza per la visita di Obidos, cittadina medievale cinta da mura. Arrivo a Lisbona e pranzo in ristorante. Pomeriggio dedicato alla visita di Lisbona con la piazza del Rossio, il porto, la torre di Belem, la chiesa del monastero di Jeronimus. Sistemazione in albergo: cena e pernottamento.
15 agosto: Lisbona – Italia. 
Colazione, visita alla cattedrale ed alla chiesa di S. Antonio, celebrazione della S. Messa. Trasferimento all’aeroporto per il rientro.



MINIMO 30 PARTECIPANTI 
Quota di partecipazione € 960,00

Supplemento singola € 100,00

Acconto € 300,00

CHIUSURA ISCRIZIONI 21 APRILE 2007 

La quota comprende: Pullman per dall’aeroporto di Milano Malpensa; passaggio in aereo classe turistica Italia / Lisbona / Italia; tasse aeroportuali (tasse d’imbarco, di sicurezza, comunali, adeguamento carburante) € 90,00; Trasferimento in pullman da/per l’aeroporto di Lisbona in pullman; alloggio in alberghi di 3 stelle a Fatima e 4 stelle a Lisbona in camere a due letti con bagno o doccia; vitto (bevande comprese) dalla cena del 1° giorno alla colazione del 5° giorno; pasti e rinfreschi a bordo ove previsti; visite ed escursioni con guida parlante italiano per tutto il tour in pullman;ingressi come da programma; mance; assistenza sanitaria, assicurazione bagaglio e annullamento viaggio Europe assistance.


















Per informazioni ed iscrizioni siamo in corso M. Fanti, 13 - Tel. e Fax 059-652552
L’ufficio è aperto dal lunedì al sabato dalle 9.00 alle 12.30

