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UFFICIO DIOCESANO PELLEGRINAGGI

Corso M. Fanti n. 13 – 41012 Carpi (Mo) – Tel. e fax 059-652552 - uff.pellegrinaggi@tiscali.it

 10-17 MARZO 2007

GRECIA
Sulle orme di San Paolo
Accompagnati dal nostro VESCOVO mons. ELIO TINTI
PROGRAMMA
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10 marzo: MILANO LINATE – TESSALONICA

Partenza da Mirandola (Hotel PIco) e da carpi (Piazzale Autocorriere) dall'Italia con volo di linea per Tessalonica (via Atene). Arrivo, trasferimento e sistemazione in hotel. Cena e pernottamento.

11 marzo: TESSALONICA – FILIPPI – KAVALA – TESSALONICA
Trattamento di pensione completa. Partenza per Filippi, antica città macedone, con le tre torri bizantine che si innestano sui resti delle mura macedoni. Proseguimento per Kavala, l’antica Neapolis e visita al Museo Archeologico. Rientro a Tessalonica.
12 marzo: TESSALONICA – VERIA – VERGHIN – KALAMBAKA

Trattamento di pensione completa. In mattinata partenza per  Veria città ove predicò l’apostolo Paolo e visita. Proseguimento per Verghina, la antica capitale della Macedonia, visita alle tombe reali. Nel pomeriggio, trasferimento a Kalambaka. Sistemazione in hotel.

13 marzo: KALAMBAKA (meteore) – DELFI

Trattamento di pensione completa. Mattinata in visita alle affascinanti Meteore di Kalambaka, monasteri su altissime rocce a strapiombo. Proseguimento per Delfi con arrivo in serata.

14 marzo: DELFI – OSSIOS LOUKAS – ATENE

Trattamento di pensione completa. Mattinata visita di Delfi, antico santuario nazionale greco ai piedi del Monte Parnaso, e visita alla zona archeologica. Visita quindi ad Ossios Lukas del monastero con la chiesa in perfetta croce greca inscritta in un quadrato.  In serata arrivo ad Atene.

15 marzo: ATENE – CAPO SOUNIO – ATENE 

Trattamento di pensione completa. Mattinata dedicata alla visita di Atene con l’Acropoli, che riunisce immensi tesori artistici greci (tra i quali il Partendone). Nel pomeriggio escursione a Capo Sounio. In serata visita al locale convento dei Cappuccini (S. Messa) e incontro con i Padri per una riflessione sulla Chiesa di Grecia.
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16 marzo: ATENE – CORINTO – EPIDAURO – MICENE – ATENE

Trattamento di pensione completa. Partenza per Corinto, prospera città commerciale dell'antica Grecia ove sostò  lungo S. Paolo e visita delle sue rovine. Trasferimento nella mitica Micene e visita ai resti: le mura ciclopiche, la Porta dei Leoni, le tombe reali, la cittadella e il tesoro di Atreo. Proseguimento per Epidauro con il suo magnifico teatro e il santuario. Nel pomeriggio trasferimento ad Atene. Sistemazione in hotel.

17 marzo: ATENE – MILANO LINATE

Prima colazione in hotel. Trasferimento all'aeroporto di Atene e partenza con volo di linea per l'Italia. Arrivo in tarda mattinata in Italia.


MINIMO 40 PARTECIPANTI

Quota di partecipazione € 1260,00
 Supplemento camera singola € 210,00
Acconto € 300,00
ACCONTO ENTRO IL 9 GENNAIO 2007
LA QUOTA DI PARTECIPAZIONE COMPRENDE: transfer per e dall’aeroporto Milano Malpensa, volo aereo; tasse aeroportuali e percentuali di servizio; sistemazione in camere doppie con servizi; trattamento dalla cena del primo giorno (salvo operativo aereo) alla prima colazione dell’ultimo giorno (salvo operativo aereo); visite, escursioni, ingressi come da programma, in pullman; guida locale parlante italiano per tutta la durata del tour in Grecia; assistenza aeroportuale in Italia e all’estero; omaggio e guida ad ogni partecipante al tour; assicurazione ELVIA Interassistance; assicurazione bagaglio ELVIA fino a € 250,00 Euro; mance.

LA QUOTA NON COMPRENDE: bevande, ove non menzionati facchinaggi ed extra in genere di carattere personale; Assicurazione integrativa annullamento viaggio (€ 20,00)
DOCUMENTI

PER L'INGRESSO IN GRECIA DI CITTADINI DI NAZIONALITA’ ITALIANA E’ SUFFICIENTE LA CARTA D’IDENTITA’ VALIDA PER L’ESPATRIO

Organizzazione tecnica Eteria s.r.l. – Fidenza
IL PROGRAMMA POTREBBE SUBIRE LEGGERE VARIAZIONI.


















Per informazioni ed iscrizioni siamo in corso M. Fanti, 13 - Tel. e Fax 059-652552
L’ufficio è aperto dal lunedì al sabato dalle 9.00 alle 12.30

