Lettera del Vescovo sul dopo Verona

Carissimi Sacerdoti e laici credenti della nostra Chiesa di Carpi,


ritengo doveroso comunicarVi la gioia mia e dei nostri diocesani che hanno partecipato al Convegno Ecclesiale Nazionale dal 16 al 20 ottobre u.s. a Verona su “Testimoni di Gesù Cristo, speranza del mondo”.

Il Convegno è stato per tutti i partecipanti un’esperienza di Chiesa bella e ricca in un clima di autentica comunione e di appassionato impegno, con ricchezza di contenuti e di suggestioni.

Già Notizie del 29 ottobre u.s. ha riportato diverse pagine di interventi e di impressioni e continuerà a riportare tematiche e interviste. 

Grazie a Dio, alcune sottolineature del Convegno di Verona già sostengono il cammino diocesano, come il tema della chiamata e dell’impegno forte per la santità quest’anno, e il primato dell’evangelizzazione e della missione già iniziato e vissuto nell’esperienza di questi ultimi anni attraverso la Missione popolare diocesana.

C’è stata una ricchezza notevole di riflessioni e di relazioni, meditazioni ed esperienze che debbono essere riprese a livello diocesano e parrocchiale e debbono avere una ricaduta positiva e attenta nella nostra chiesa locale. Il Convegno è stato una grazia di Dio che non possiamo lasciare perdere, rendendoci poi colpevoli di una grossa omissione nei confronti dei doni del Signore, della vita della nostra Chiesa e delle attese di speranza da parte di tante persone.
Il discorso magistrale del S.Padre il giovedì 19 c.m. e la sua Omelia, come la introduzione del Card. Tettamanzi, le conclusioni del Card. Ruini, la relazione di base di Don Brambilla e gli apporti di altre personalità sono una piattaforma importante e indicazioni obbligate per i prossimi dieci anni nella scia  del “Comunicare la fede oggi, in un mondo che cambia” e volendo promuovere “il volto missionario delle nostre parrocchie in un mondo che cambia”.

Abbiamo già proposto di intrattenerci su questi contenuti e di iniziare una riflessione nelle prime riunioni del Consiglio Presbiterale diocesano, e del Consiglio Pastorale diocesano.

L’Azione Cattolica nell’Assemblea Diocesana di domenica scorsa 22 c.m. ha ripreso le prime suggestioni del Convegno e ha deciso di essere attenta a cogliere i diversi aspetti sia come Associazione diocesana, sia come gruppi parrocchiali.


Sono a invitare i Parroci a prevedere e organizzare qualche momento di riflessione per giovani e adulti, aperto a tutti i parrocchiani, chiamando qualcuno dei delegati diocesani che hanno partecipato per presentare i contenuti e le applicazioni e conseguenze possibili.


Sono anche a invitare la Caritas Diocesana, l’Aceg, l’Associazione Agesci con i suoi dodici gruppi, il Masci, i Movimenti Comunione e liberazione, Focolari, Rinnovamento dello Spirito, i Decolores, il Cammino Neocatecumenale e tutte le altre aggregazioni e gruppi a riprendere i contenuti del Convegno dando voce a quanti dei loro soci e appartenenti hanno partecipato, anche con stands che mostravano le loro caratteristiche e le loro proposte sulla Speranza in questo Convegno.


Sia io che i nostri delegati diocesani Mons. Douglas, P.Elio Gilioli, Don Carlo Truzzi, il Presidente Diocesano dell’A.C. Paolo Trionfini, la Sivia Pignatti, siamo a disposizione compatibilmente con gli impegni propri di ciascuno, a venire nelle parrocchie e nei gruppi e movimenti e ritengo che anche gli altri amici di Carpi presenti Edo Patriarca, Ilaria Vellani, Brunetto Salvarani, Mons. Gildo Manicardi, Padre Alfio Filippi, sempre secondo i loro tempi e le loro possibilità, si possono invitare.

Notizie nel sito internet riporta le relazioni e i diversi interventi e organizza, nell’ambito del suo ventennale di vita, una Conferenza pubblica a Carpi, nella Chiesa di S.Ignazio venerdì 17 novembre alle ore 21, sul tema: “Cittadini di speranza – Democrazia e impegno politico dei cattolici dopo il Convegno Ecclesiale di Verona”, che avrà come relatore SAVINO PEZZOTTA, presidente della Fondazione “Ezio Tarantelli” e già segretario generale della CISL e relatore al Convegno Ecclesiale di Verona. Sarà un momento utile per la riflessione di tutti coloro che sono interessati.
Grazie per quanto riuscirete a organizzare e a promuovere perché questo importante avvenimento ecclesiale di Verona sia portato a conoscenza di tutti e vivifichi la speranza e la testimonianza di luce e di gioia di ciascun battezzato. Il Signore ci accompagni.
Cordialmente,

Carpi, 30 ottobre 2006

                                                                                  + Elio Tinti Vescovo
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