Care lettrici e cari lettori, 

fedeli tutti della Chiesa di Carpi,

                                                    “Questa è la volontà di Dio: che vi facciate santi” (1 Tess 4,3), è l’esortazione che ci guida in questo anno pastorale dedicato alla santità. Il primo mezzo per la santificazione che ci indica il Concilio è il servizio della Carità. La prima Carità che dobbiamo ai fratelli  e alle sorelle che ci vivono accanto è l’annuncio della Verità.

Il Santo Padre Benedetto XVI ha affermato che compito dei settimanali cattolici “è di servire con coraggio la verità, aiutando l’opinione pubblica a guardare, a leggere e a vivere la realtà con gli occhi di Dio. Obiettivo del giornale diocesano è di offrire a tutti un messaggio di verità e di speranza, sottolineando fatti e realtà dove il Vangelo è vissuto, il bene e la verità trionfano, l’uomo con operosità e fantasia costruisce e ricostruisce il tessuto umano delle piccole realtà comunitarie”. (Discorso alla Fisc, novembre 2006) 

Affido questo preciso mandato al nostro settimanale Notizie di cui celebriamo domenica 28 gennaio la Giornata diocesana di sensibilizzazione a sostegno della campagna abbonamenti 2007.
Rinnovo il mio pressante appello  a tutte le realtà ed espressioni associative della Chiesa di Carpi e ad ogni singolo fedele affinché collaborino ad un’efficace e generosa mobilitazione per una più capillare diffusione di Notizie. Perché abbonarsi e sostenere Notizie?

· Perché Notizie è il principale presidio comunicativo della Diocesi sul territorio, oggi affiancato dal Sito Internet e dall’Ufficio Stampa con cui opera in sinergia.

· Perché Notizie è pienamente coinvolto nello sforzo di coniugare fede, ragione e cultura come risposta alla “questione antropologica” dove l’uomo è posto di fronte al rischio di un potere scientifico e tecnologico svincolato dall’etica, dalla centralità della persona e dal principio dell’inviolabilità della vita umana.

· Perché Notizie deve essere "giornale della gente e tra la gente", giornale cattolico di informazione e non solo di informazione cattolica, palestra di confronto e di dibattito per favorire un autentico dialogo, indispensabile per la crescita della comunità civile ed ecclesiale.  

L’importanza della presenza del settimanale in ogni diocesi è stata ribadita anche nel recente Convegno della Chiesa Italiana a Verona. E’ necessario compiere ogni sforzo per far giungere fatti e opinioni ispirati ai valori evangelici anche là dove non si riesce ad incidere con i tradizionali strumenti della pastorale. In questa direzione esorto le Parrocchie, le Unità e Zone Pastorali a valutare ogni possibile collaborazione con il settimanale Notizie.
Affido a Maria Assunta il Direttore e i Giornalisti, gli Amministratori della Cooperativa Notizie e i numerosi Collaboratori che ringrazio vivamente per l’ottimo e disinteressato servizio che danno. Invoco l’intercessione di san Francesco di Sales, protettore dei giornalisti, e il Servo di Dio Odoardo Focherini, apostolo della stampa cattolica e testimone della carità, che onoreremo in questo anno centenario della sua nascita. 

Di cuore vi benedico.

Casa di Cura “Toniolo (BO), 14 gennaio 2007                           
