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UFFICIO DIOCESANO PELLEGRINAGGI

Corso M. Fanti n. 13 – 41012 Carpi (Mo) – Tel. e fax 059-652552 - uff.pellegrinaggi@tiscali.it
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Terra Santa 
Gesù di Galilea 
7-14 FEBBRAIO 2007
Programma: 

7 febbraio – mercoledì: MILANO MALPENSA – TEL AVIV – NAZARETH

Partenza dall'Italia con volo di linea per Tel Aviv. Arrivo, pranzo; assistenza e trasferimento a Nazareth. Sistemazione in hotel, cena (salvo operativo aereo) e pernottamento.

8 febbraio – giovedì: NAZARETH – MONTE TABOR – CANA – NAZARETH

Trattamento di pensione completa. Inizio della visita di Nazareth: chiesa di S. Giuseppe, Sinagoga, Fontana della Vergine, Basilica dell’Annunciazione. Proseguimento e visita al Monte Tabor e a Cana. Rientro a Nazareth.

9 febbraio – venerdì: NAZARETH – TIBERIADE – CAFARNAO – GIORDANO - NAZARETH

Trattamento di pensione completa. Attraversamento del lago di Tiberiade in battello fino a Cafarnao e visita della zona archeologica con la casa di S. Pietro. Sosta al Monte delle Beatitudini, Tabga e Chiesa del Primato. Visita al fiume Giordano per ricordare il Battesimo di Gesù. Visita di un kibbutz In serata rientro a Nazareth.

10 febbraio – sabato: NAZARETH – MONTE CARMELO – AKKO –AIN KAREM – GERUSALEMME

Trattamento di pensione completa. In mattinata partenza per il Monte Carmelo e ad Akko. In seguito partenza per Gerusalemme e visita ad Ain Karem con la Chiesa della Visitazione.

11 febbraio – domenica: GERUSALEMME – MAR MORTO – QUMRAN – GERICO – GERUSALEMME 

Trattamento di pensione completa. Partenza per Betania e visita alla Chiesa e alla Tomba di Lazzaro. Discesa alla depressione del Giordano per una sosta lungo le rive del Mar Morto, e visita agli scavi di Qumran e a Gerico, un'oasi in mezzo al deserto di Giuda. Proseguimento per  Gerusalemme.

12 febbraio – lunedì: GERUSALEMME – BETLEMME – GERUSALEMME

Trattamento di pensione completa. Mattinata dedicata all’inizio della visita di Gerusalemme: Muro del Pianto, spianata del Tempio con le Moschee di Omar e di El Aqsa, Monte Sion con la Chiesa della Dormitio Virginis e Cenacolo e Tomba di Davide. Proseguimento per Betlemme con la Basilica della Natività e il Campo dei Pastori. Rientro a Gerusalemme.

13 febbraio – martedì: GERUSALEMME

Trattamento di pensione completa. Visita al Monte degli Ulivi: Ascensione, Chiesa del Pater, Dominus Flevit, Getsemani. Nel pomeriggio Chiesa di S. Anna, Piscina Probatica, Pretorio con Litostroto, Flagellazione, Via Dolorosa, Basilica della Resurrezione con S. Sepolcro.

14 febbraio – mercoledì: GERUSALEMME – TEL AVIV – MILANO MALPENSA
Prima colazione in hotel. Trasferimento all'aeroporto di Tel Aviv in tempo utile per la partenza con volo di linea per l'Italia.

MINIMO 30 PARTECIPANTI
CHIUSURA ISCRIZIONI: 18 DICEMBRE 2006
Quota di partecipazione € 1100,00
 Supplemento camera singola € 175,00
Il pellegrino si considera iscritto al versamento 

della caparra di € 300,00
LA QUOTA DI PARTECIPAZIONE COMPRENDE:

Passaggio aereo con voli di linea El Al; tasse aeroportuali e “fuel surcharge” (soggetto a riconferma); tasse e percentuali di servizio; sistemazione in istituti religiosi, in camere doppie con servizi; trattamento di pensione completa, dalla cena del primo giorno (salvo operativo aereo) al 

 pranzo dell'ultimo; Bus Gt con autista; guida autorizzata parlante italiano per tutta la durata del tour; ingressi secondo programma; assicurazione ELVIA Interassistance; assicurazione ELVIA bagaglio (fino a € 250,00); Omaggio Eteria ad ogni partecipante, mance.

LA QUOTA DI PARTECIPAZIONE NON COMPRENDE:

Bevande, facchinaggi ed extra in genere; tutto quanto non espresso nel programma; Assicurazione integrativa annullamento viaggio (€ 22,00)
DOCUMENTI

PER I CITTADINI ITALIANI E' RICHIESTO IL PASSAPORTO REGOLARMENTE BOLLATO ED IN CORSO DI VALIDITA’ DI ALMENO 6 MESI DALLA DATA DI INIZIO DEL VIAGGIO. 

Organizzazione tecnica: ETERIA s.r.l. - Fidenza



















Per informazioni ed iscrizioni siamo in corso M. Fanti, 13 - Tel. e Fax 059-652552
L’ufficio è aperto dal lunedì al sabato dalle 9.00 alle 12.30

