29 assunta

15 agosto 2006

CALDO INVITO ALLA MESSA E PROCESISONE

DELL’IMMAGINE DELL’ASSUNTA

Carissimi credenti e cittadini di Carpi,

avvicinandoci al 15 agosto, festa cara e solenne a noi carpigiani onorando la nostra Madre Maria Santissima Assunta in Cielo, sento l’esigenza di invitare tutti alla Messa solenne e alla processione dell’Immagine dell’Assunta alle ore 8 in Cattedrale, che sarà presieduta dalla novena  ogni sera in Cattedrale alle ore 21.

La situazione umana, politica, militare e sociale in Iraq con la tremenda e insipiente malvagità del terrorismo che vuole rendere instabile e insicura ogni forma di governo e di convivenza, l’altrettanto incerta e dolorosa situazione in Israele e nel Medio Oriente, gli attentati terroristici in diversi paesi del mondo, la prepotenza del fondamentalismo islamico, la morte di tanti per incidenti stradali e per insipienti uccisioni di familiari e per calamità naturali, le incertezze economiche e dei posti di lavoro, la non sempre saggia ricerca del vero bene comune e del rispetto di ogni persona e della famiglia naturale da parte di alcuni nostri politici e tanti avvenimenti che seminano timore e paura, richiedono e postulano una forte e pressante preghiera e invocazione alla Vergine Assunta perché doni a tutti la speranza, il buon senso, l’uso della ragione,  il gusto e la gioia del vivere, il senso e la bellezza della fraternità e della solidarietà, il favorire la scuola e il lavoro come luoghi di piena umanizzazione, l’apertura di tutti alla dimensione religiosa, una grande attenzione e un concreto accompagnamento nell’educazione dei giovani.

Ciascuno senta rivolto a sé l’invito della Vergine Maria e gioiosamente partecipi invocando assieme Maria Santissima il 15 mattina p.v.


Vi benedico di cuore,

Carpi, 23 luglio 2006

                                                                                         + Elio Tinti, Vescovo

