Messaggio per la Giornata mondiale per la vita consacrata

Carissimi fratelli e  sorelle, 

in prossimità della Giornata mondiale per la vita consacrata (2 febbraio), quest’anno, oltre al consueto appuntamento  diocesano  che  è stato fissato, in accordo con il Vicario episcopale per i religiosi, Padre Elio Gilioli, a domenica pomeriggio 4 febbraio 2007 alle ore 17,30 nella Chiesa parrocchiale di san Nicolò, è stato fissato anche un momento di preghiera la sera prima, sabato 3 febbraio, in Cattedrale, alle ore 21. Si tratta di una Veglia di preghiera a cui Vi pregherei di partecipare. 

Sappiamo tutti quanto sia prezioso il servizio di questi nostri  fratelli e sorelle Religiosi, i quali con i loro specifici carismi arricchiscono la Chiesa. Essi hanno bisogno di sentire vicina una comunità  che prega per loro e li sostiene. La Giornata mondiale ha anche questo scopo.

Siamo tutti inoltre consapevoli che il calo numerico dei Religiosi e delle Comunità crea qualche problema. E pertanto è  ancora più urgente pregare il ‘Padrone della messe’ che mandi anche questi operai così preziosi per tutti noi. 

Lo faremo come Comunità diocesana  nelle singole parrocchie domenica 4 febbraio e, per chi può, nella S. Messa  di domenica pomeriggio  in san Nicolò durante la quale, davanti al Vicario generale, i Religiosi rinnoveranno i loro voti. Ma lo desideriamo fare anche con la veglia della sera prima per la quale rivolgo a tutti un  caldo invito a partecipare.   Dal letto dell’ospedale anch’io mi unirò alla preghiera della Diocesi e offrirò la mia sofferenza  e la mia preghiera per il buon esito di queste iniziative.

Invoco su tutti la benedizione del Signore.

+ Elio Tinti, Vescovo

Bologna, Villa Toniolo, 14 gennaio 2007

